

特邀主持



赵翼如  
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会,一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等,曾获冰心散文奖。

## 这是“神迹”

日前上班,一个意外场面让我感动:来自苏北的作者小草,笑盈盈走过来递上糖果——她不是被断言离不开轮椅了么?她母亲在一旁低语:这是“神迹”。今天老远赶来,就为对省作协道一声“谢谢”!

她们慢慢走进作协一间间屋子,也走进主席室。

那年得知小草不幸摔成重伤,省作协上下多方为之忙活:范小青悄悄送自己一笔文学奖金;黄毓璜专门写了“阅读小草感言”;她的作品得到作协的“重点扶持”;叶弥等人还为她找医生、寻药、赠书……

可惜她的病情太不容乐观。

支撑她人生重新站起的力量,有医学,有神学(她母亲持久的祷告),也有她钟爱的文学。

桌上的糖果,形似一个个芭蕾舞者,旋转出一片惊喜,表达着对文学的感恩,也传递了一个机构的体温。

本期《行者》,新设一栏“书情画意”,展示了作家的别样眼光。

不确定时代·金陵碎片  
摄/马康



## 一个人的车站

文/范小青

经常一个人坐火车。有时候是出差,更多的时候是回家。因为回家,所以所有有关赶车坐车的焦虑、疲惫、倒腾、麻烦、不确定、不安定等等,都无所谓啦!

我是个很怕迟到的人,开会的时候,每次都提前到会场,有时早到工作人员连席卡都没放好呢!他们朝着我笑,我很难为情。可下次会适度一点吗?不会的,又早了,脾性就是这样的。如果真的早到不好意思的话,就说,哎呀,怕堵车呀,提前出来了,结果它又不堵了。

至于赶车,那更是要超量提前了。且不说性格如何如何,人到了这年岁,可不敢把自己搞得像条被迫打的狗一样吐着舌头喘气。我有位同事每次出差都最后一个出门,最后一个赶到车站,掐着最后的检票时间进站,还从来没有误过车,真是大将风度,淡定一哥。学不来的。

于是,我就可能会比别人有更多的时间呆在车站。

于是就有了一个人的车站。

车站可不是只有一个人,车站的人太多了,逢到高峰,比如节假日,比如民工回乡或返城,或者学生放假或开学,人会多到候车大厅连站的地方也没有。

我就在许许多多的人中间,感受着独自一人的感受。

我坐着,或站着,脚边搁着简单的行装,看或不看眼前来来往往熙熙攘攘的人群,因为我知道在我

身边,几乎人手一机,不是手提就是平板,没有平板,也一定有手机,前几年还可见MP3,这两年连MP5都已绝迹。

欣赏影视剧,听音乐,发微博刷微信,玩游戏打扑克,也有的抓紧时间在办公,有的发邮件,总之不亦乐乎。

我知道他们在享受着。

我也享受着。

不过我的享受不是来自于电子产品,我一般不带电脑,也没有平板,手机是有的,但基本只用来打电话和发短信,最多就是查一查火车时刻,或者查一查下一次出差的线路以便确定下一次回家的时间。

我其实并不是在看周围的人,此时此刻我应该是目中无人的,我的享受来自于什么也不看,什么也不做,什么也不听,什么也不想,我在我自己的内心享受着自己的内心,相比身边的人,此时此刻的我,享受的是虚无、空白、空洞,享受两眼茫然。就这样。

一个人的车站,还有许多事情可说的。比如吃饭。我喜欢在车站吃饭,如果时间允许,我才不会吃过饭再去车站,相反我会提前出发,留出在车站吃饭的时间,我到永和去点一份套餐,偶而也会开一次洋荤,吃个汉堡,或者二两白菜猪肉馅大娘水饺,哪天方便面馋虫爬出来了,我也会到水炉子上泡一碗面,过个瘾。方便面其实很好吃,只是平时被大家说的,

不敢多吃,在车站吃方便面,天经地义地哄哄自己。

开水炉的水很烫,一冲下去,香味就腾起来了,腾起来的可不仅是香味,那也是一种幸福的感觉。

有一个很大的话题叫做你幸福吗?我也想过这个题目,觉得幸福可能更是一瞬间、片刻间或某一时段,因为它是一种感觉,感觉这东西,那可靠不太住,也坚持不了多久,它可是随来随走的。

在我住处的大门外一侧,有一扇绿色的小门,门非常窄,这是一个火车票代售点,每每走向这里,或经过这里,心里总是倍感温馨温暖,因为在漫长的日子里,那个小门不断地传递出一张又一张让我回家的车票。

幸福其实就这么简单。

也有的时候,不知为什么忽然就心烦意乱,忽然就情绪不佳,这时候恰好要去参加一个枯燥冗长的会议,进入会场,悄悄地找到自己的位子坐下,忽然间的一下子,心情好起来了,心生欢喜,心生宁静,一切烦恼皆已烟消云散。感觉就是这样,说来就来,说走就走。

有一个人的车站,就有一个人的会场,一个人的闹市,一个人的世界。

你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。

当我进入一个人的车站时,一定有一个人在某个地方看着我。■

## 贴近现场

文/赵瑜

报告文学的视域,宜宽不宜窄。生活理念不能代替生活泥土。光焰炫目的先进分子毕竟是少数人,并不能涵盖广大人群。人性人心复杂多样,民生民本各有异形,他们合在一起,方为当代社会历史总构成。很多时候,一段遥远陌生的故事,反而涌动着鲜活生命的脉象,因而,我写了《野人山淘金记》。

丰富的时代生活,为我们提供了彰显独特画卷的可能性。报告文学作家是幸运的。

报告文学和纪实摄影本是一对孪生艺术,将二者结合起来,有利于文体创新。人类初醒时,即在岩石上作画。中国古典文学的流传,包括诗歌与戏剧的印本,向以文字为主。明清以来,印刷技术显著提升,出版家加入“绣像”,至民

国演为时髦,各种读物变得活泼起来,是今日“读图时代”的先声。

摄影艺术澎湃百年,情况发生巨大变化。人们睁眼看世界,不仅需要文字,同时需要图像。摄影成为“唯一能够在时间中固定一个确定的瞬间的表现手段”,比之绘图更加真实可信。有人认为,“一段历史,如果没有影像和文字的记录,就等于没有这段历史。”摄影叙事和纪实文学叙事越来越不可分割了。图片记录历史反映现实,成为档案文献,从某种角度看,超乎文字意义。

近年诞生一部《新传媒环境下的摄影》,我从中领受到中国摄影人的创新思想,思量我们报告文学的前景与新生。报告文学以真实取胜,纪实摄影同样以“永不说谎的证据”夺人眼球。

告别银盐时代,革命性的数字技术让摄影更加便捷。人们利用相机乃至手机拍摄,对中国当下政治、社会、经济、文化问题进行反思,迫使报告文学作家严重地关注这一趋势。两层窗户纸,各自朦胧间,一捅就破,一捅就通,我们看到了透亮的光。图文结合呈现,学科交叉并举,促推创新,是报告文学作家面临的新课题。文学表述加视觉化艺术,让读者贴近现场,感受真实,报告文学更能增强生命力量。

这是一次有意识的图文试验。我提笔写作时,尚能自信操刀,相比之下,我的摄影技艺则难尽如人意。但我还是倾尽全力,表达了现场。

让我们脚踏泥巴,“一竿子插到底”,继续试验下去。■

## 回声

“行者”创刊几个月来,我做过她的作者,更多的时候是做她的读者。

“行者”的文章几乎篇篇好读,首先是周宪教授的《停电状态》,作者写到家中偶然的一次停电,讲到一家人因暂时远离电子装置回归日常交流所产生的欢乐。他的笔从古希腊故事发端,在不同学科之间自由驰骋,落在亲情与自身顿悟上,亲切,有趣,深透。

另一篇是杨葵先生的《干吗要读那么快?》,他写了自己因阅读速度不同,两次阅读同一本书的不同感受。“这本书,字里行间美景密布,无数细节动人心魄。你若想被打动,必须有所付出,要付出的就是时间和耐心,读得慢一点,再慢一点。”所言真是意味深长。

每次读“行者”,我最先读的是主持人语,有时候还会传给青年朋友看。例如:“我一向对‘自由而无用’的灵魂心怀敬意。这‘无用’中有确信的力量,有天空的指向。”此类智性贴心的句子不胜枚举。特邀主持赵翼如女士是优秀的散文家,也是长期从事过新闻工作的资深记者、编辑。“行者”中始终贯穿着一种生活观与思想线,那是由赵翼如串起的珍珠。

“行者”,读者的福。“行者”,又何尝不是作者的福。

——南京读者 胡丹娃

斜躺在沙发上看《行者》,真是很好的享受。这种纸质阅读的感觉,是电视电脑替代不了的。

——南京读者 艾力

已让报亭给我留了每周一的《现代快报》。《行者》每期都看。

——常州读者 谢雪梅

偶然看到新华社旗下《现代快报》每周一期的《行者》,我似乎又找回了纸媒的温馨和墨香。不管是名家还是草根,都用真诚的笔墨,在《行者》副刊闪耀着思想的光芒。有个小小的建议:每期最好有篇各行业的专家的工作、生活感悟随笔,随笔可以涉及到学科,边缘化些。

——南京读者 符家沿

读罢2014年6月9日的《行者》,孟非先生的《天梯上的爱情》实在是一篇不可多得的好文章。如果人人都能像徐朝清和刘国江这样,还有什么困难不能克服呢?我心底欣赏这一对夫妻,也建议孟非先生如果有机会,可以把此事改编成电视剧或话剧,就更精彩了。

——八旬读者 李宜倩